

社会事业持续向好 民生福祉不断增进

——聚焦「决胜「十四五」擘画新蓝图」系列主题新闻发布会

家门口的“好学校” 照亮每个孩子的未来

“让每个孩子在家门口就能上好学,是我们和家长的共同愿望。”发布会上,当有记者问及如何回应家长从“有学上”到“上好学”的期盼时,市教育工委书记范跃平的回答,为“办好家门口的好学校”描绘出了一幅清晰而生动的实践图景。

过去五年,为实现这一愿望,市教体局多管齐下,聚焦学校品牌、教师队伍、教学改革和资源共享,让优质教育的阳光洒向更多角落。

在资阳,“好学校”不只一种模样。市教体局鼓励各学校挖掘自身优势和地域文化,走特色发展之路。如今,一大批品牌学校脱颖而出:1所学校入选全国中小学科学教育实验校,10所学校成为省级艺术特色学校,13所被评为省级阳光体育示范校,66所获评全国青少年校园足球特色学校。这些“品牌学校”,正成为引领区域教育多样化、高质量发展的亮丽名片。

优质师资是办好教育的关键。针对师资不足问题,资阳“十四五”期间新招录教师超过2200人,其中研究生近200人,为教师队伍注入了新鲜血液。同时,选派460多位校长和教育管理人才“走出去”到省内外名校挂职锻炼。目前,全市拥有省市级卓越校长工作室领衔人46人,更有4个工作室入选教育部“双名计划”,名校长、名教师的示范引领作用日益彰显。

课堂是教育的主阵地。资阳深入实施以“五化”为核心的课堂教学改革,促进学生核心素养发展,让学习过程更生动、更有效。不断改善办学条件,全力保障高考综合改革平稳落地。今年首届新高考成绩喜人:全市名校录取人数稳中有升,清华大学、北京大学录取4人,较往年提升33%;本科上线人数持续保持在万人以上。近三年,资阳高考整体水平稳定在全省第五位,一本上线率位居全省前列(5-7位),交出了一份亮眼的成绩单。

为让优质教学资源更趋均衡,资阳大力推动学区制治理和集团化办学,深入实施“网链共享计划”。通过好学校带动薄弱学校、省市县优质课程与名师课堂云端共享、定期开展联合教研等方式,有效提升了薄弱学校的教育教学水平,实现了优质教育资源在全市中小学校的广泛覆盖与共享共用。



华西口腔医院教授来资阳坐诊。

从“以治病为中心”到“以人民健康为中心”,这场深刻的理念变化如何落地生根?资阳用五年时间,交出了一份以民生健康为尺度的转型答卷。发布会上,市疾控局局长、市卫生健康委副主任罗文利利用一组数据揭示了这场健康变革的资阳

路径。

转型的成效,首先体现在医疗资源的可及性与质量上。借助与四川大学华西医院、省人民医院的深度合作,超过150位专家实现常态化下沉,让“华西专家”成为资阳百姓可及可感的医疗资源。市级医疗能力也显著提升,市中心医院成功创建为省级骨科区域医疗中心,全市三级医院数量达到10家,外地来资阳就医的人数在过去三年里实现了翻番。基层“网底”夯实,15个县域医疗卫生次中心全部建成,全市基层诊疗量占比长期稳定在62%以上,县域内住院率高达90%,“大病不出市、常见病不出县、小病不出乡”的分级诊疗格局已基本成型。

如果说服务能力的提升是“硬实力”,那么服务体验的改善则是温暖人心的“软环境”。聚焦“看病难、看病贵”的痛点,一系列改革精准落地:公立医院住院次均费用连续5年下降;“一次挂号三天”、床旁结算等便民措施全面推开,门诊

候诊和入院办理时间平均缩短近60%;成资渝三地222项检查检验结果实现互认,累计为群众节省费用超过1840万元。这些看得见的变化,让“看病省心、就医省钱”成为群众就医的新常态,也推动全市三级公立医院在省级考核中位列全省第四。

健康服务的转型,最终要惠及每一个重点人群。对此,资阳给出了全生命周期的精准答案:在校初中女生实施HPV疫苗接种补助,惠及近4.8万人;为高危孕产妇提供产前诊断支持;“两癌”筛查覆盖4.26万名城乡适龄妇女;高危人群肺癌、肝癌筛查超过4万人。在“幼有善育”方面,每千人口托位数达到4.5个,新生儿先心病筛查有序开展。在“老有康养”方面,不仅实现了二级以上公立医院老年医学科全覆盖,累计为超过30万老年人提供健康体检,更通过“健康敲门行动”为3.6万人次失能老人提供免费上门服务,并为近60万老年人建立了数字康养档案。

全媒体记者 黄建伟 李思彤 张露 李磊 张建文/图

12月9日,资阳市人民政府新闻办公室召开“决胜‘十四五’擘画新蓝图”系列主题新闻发布会民生工作专场,集中发布资阳“十四五”时期保障和改善民生的主要成效。市教育工委书记范跃平,市人力资源和社会保障局副局长苏永富,市民政局副局长申智勇,市疾控局局长、市卫生健康委副主任罗文利分别答记者问。

一组组详实数据,清晰勾勒出过去五年资阳聚焦解决群众急难愁盼,提升百姓获得感幸福感安全感的实践路径与丰硕成果。



精准施策服务企业、稳定就业

合性就业服务站和23个嵌入式就业服务点,构建了“站集中、点摸排”的服务新模式。同时打造“就业真资格”线上人力资源市场,实现全市各区县岗位信息的统一归集、发布和报名。通过整合社区工作者、网格员、劳动就业公益性岗位等多方力量,充实基层就业服务队伍,打通就业创业服务的“最后一公里”。

在保障企业用工和促进劳动者就业方面,建立全覆盖联系服务机制,每年帮助解决用工需求约8千人。通过开展“常态化、高频次、小规模、强侧重”的招聘活动,五年累计举办线上线下招聘会400余场,发布岗位31万余个,达成就业意向7万

余人次。在2025年全省营商环境评价中,“用工稳工”指标被评为优秀。

在重点群体就业帮扶方面,创新建立三级劳务服务体系,包括3个县级国有劳务公司、86个乡镇级劳务专合社和1481名村(社区)劳务经纪人,为劳动力提供精准服务。同时,鼓励企业在乡镇设立119个卫星工厂和微型工厂,吸纳就近就业5千余人。通过建立产教技联合体,强化职业教育、企业用工和产业培育三方联动,实现市内高校毕业生去向落实和未就业学生帮扶工作稳居全省第一方阵。累计兑现公益性岗位补贴1.4亿元,发放保险补贴6390.96万元。

从机构养老到智慧康养的系统实践

这张网的“使用效率”也很高——全市养老床位利用率达到50.06%,高于全省平均水平约6个百分点。

如果说数量的增加是“硬实力”的体现,那么质量的提升则展现了“软服务”的追求。在资阳,一个集“医、康、养、教、研”于一体的四川一流“医养服务”园区已经成型。这里不仅是全省首个市级公办医养服务示范园区,其内的市社会福利院更是荣获民政部“全国优秀养老服务单位”称号。2025年,园区的老年护理院成功入选全省养老服务人才实训基地,综合实力排名全省第三。

对于更多选择居家养老的老年人,资阳正在织密一张“15分钟服务圈”的社区网络。通过建

成8个助餐服务网络和25个标准化助餐点,街道层面的老年助餐服务已实现全覆盖,月均服务达1.2万人次。同时,超过1.1万户符合条件的老年人家庭完成了适老化改造,居家养老的安全性和便利性得到显著提升。

贯穿于机构、社区和家庭养老的是一条“智慧”的主线。资阳将“数智康养”城市建设提升至市县两级党委政府的重要议事日程,一个覆盖全域的智慧居家养老服务平台正在逐步完善。这一系列系统性的探索与创新,也让资阳赢得了国家级认可,成为全国唯一一个同时被民政部和中国老龄协会纳入老龄工作联系点的城市。

从“病有所医”到“健康可及”的转型



华西口腔医院教授来资阳坐诊。

从“以治病为中心”到“以人民健康为中心”,这场深刻的理念变化如何落地生根?资阳用五年时间,交出了一份以民生健康为尺度的转型答卷。发布会上,市疾控局局长、市卫生健康委副主任罗文利利用一组数据揭示了这场健康变革的资阳

路径。

转型的成效,首先体现在医疗资源的可及性与质量上。借助与四川大学华西医院、省人民医院的深度合作,超过150位专家实现常态化下沉,让“华西专家”成为资阳百姓可及可感的医疗资源。市级医疗能力也显著提升,市中心医院成功创建为省级骨科区域医疗中心,全市三级医院数量达到10家,外地来资阳就医的人数在过去三年里实现了翻番。基层“网底”夯实,15个县域医疗卫生次中心全部建成,全市基层诊疗量占比长期稳定在62%以上,县域内住院率高达90%,“大病不出市、常见病不出县、小病不出乡”的分级诊疗格局已基本成型。

如果说服务能力的提升是“硬实力”,那么服务体验的改善则是温暖人心的“软环境”。聚焦“看病难、看病贵”的痛点,一系列改革精准落地:公立医院住院次均费用连续5年下降;“一次挂号三天”、床旁结算等便民措施全面推开,门诊